

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Пульс

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова

№ 7
(846)

Вторник, 5 марта 1957 г.

Цена 10 коп.

Работать там, куда направит Родина,— твой долг, выпускник!

Приближается очередной, 65-й выпуск врачей нашего института. Быстро пробегут весенние месяцы, за ними государственные экзамены, и недалек тот день, когда наши шестикурсники получат диплом врача — право на самостоятельную врачебную деятельность.

Более пятисот молодых специалистов присоединятся к многочисленным питомцам 1-го Ленинградского медицинского института, которые в отделениях больниц и кабинетах амбулаторий, на здравпунктах промышленных предприятий и сельских врачебных участках ведут большую, напряженную и благородную работу по охране здоровья трудящихся. И хотя еще окончательно неизвестны края и области будущей работы нынешних выпускников, ясно одно — работать нужно там, где всего отнее ощущается нужда во врачебных калых, там, куда пошлет студентов Родина.

Развивнувшееся по шестому пятилетнему плану грандиозное строительство на Севере и на Востоке нашей страны, естественно, потребует в соответствующие районы новые кадры медицинских работников.

Отрадно отметить, что большинство выпускников правильнопоняло стоящие перед ними задачи и готово выполнить свой долг перед государством. Многие студенты при предварительном опросе изъявили желание после окончания института работать на Севере, Дальнем Востоке, в Якутии, на Южном Сахалине. Например, Е. Спорынь, Е. Мечкулева, М. Борзенко хотят работать на Севере, А. Авербуг желает поехать в Якутию, на Восток в районы великих строек решили поехать И. Дмитриева, А. Китяев, Л. Домнышева и другие. Много желающих работать на Южном Сахалине, среди них Г. Африканова, С. Блок, И. Цепцева. Коми АССР местом своей будущей работы назвала М. Еркова.

К сожалению, имеются и такие выпускники, которые страшатся построанства, боятся покинуть родительский дом и хотят остаться только в Ленинграде или, в крайнем случае, его пригородах. Это, например, студенты Е. Ушакова, Р. Банникова, Н. Никитина. Общественности курса, всей комсомольской общественности следует решительно осудить подобные настроения.

Составившийся на днях VII пленум ЦБ ВЛКСМ в своем постановении

влинии особенно подчеркивает недопустимость в жизни комсомольцев, студентов таких фактов, как боязнь трудностей, избалованность, иждивенчество. «Некоторые юноши и девушки, — говорится в постановлении, — проявляют иждивенческие настроения, хорошо усвоив свои права, забывают об обязанностях перед обществом, требуют от государства много, а дают ему мало».

Не случайно Министерство высшего образования вынесло постановление о том, что в ординатуру и клиническую аспирантуру будут приниматься только лица, проработавшие на периферии не менее двух—трех лет. Это и понятно. Врач, получивший некоторый жизненный опыт и приобретший практические навыки, лучше будет разбираться и в научной работе, к тому же у него будет больше прав на дальнейшее совершенствование, специализацию и научную деятельность.

Научным вопросом, который стоит сейчас перед партийными, комсомольскими, профсоюзовыми организациями и перед всем профессорско-преподавательским составом, является разъяснительная работа среди шестикурсников об их большом долге перед Родиной.

Нужно также тщательно подготовиться к проведению самого распределения, этого важного момента в жизни институтского коллектива. В этой подготовке не может быть «мелочей», здесь все важно и все нужно. Нужно, чтобы студенты имели возможность заблаговременно, а не только в день распределения, познакомиться с «точками» и спокойно обдумать свой выбор. Нужно позаботиться о встречах студентов с представителями органов здравоохранения краев и областей, которые выпускники поедут работать. Нужно, чтобы на распределении царила спокойная, доброжелательная обстановка. Нужно, чтобы в этом большом деле не было места равнодушию. И члены комиссии по распределению, и представители общественности, и сами выпускники должны быть одинаково заинтересованы в том, чтобы наш институт успешно выполнил государственный план распределения кадров.

Можно не сомневаться: будущие врачи 65-го выпуска покажут на распределении высокую сознательность, выполнят свой долг перед Родиной.

Для участников теоретических конференций

6 марта в 17 часов в 5-й аудитории состоится совещание участников теоретических кафедральных конференций. На совещании будут даны методические указа-

«ДЕНЬ ПОЭЗИИ»

В среду, 6 марта, в 8 час. вечера в зале имени В. И. Ленина состоится «День поэзии» студен-

тсов 1-го ЛМИ. Литературное объединение института приглашает всех желающих принять участие в вечере.

VIII научная конференция аспирантов и клинических ординаторов

Докладывают молодые

В течение трех дней, с 25 по 27 февраля, в нашем институте проходила VIII научная конференция аспирантов и клинических ординаторов. Эта конференция была посвящена знаменательной дате — 250-летию Ленинграда.

Конференция молодых ученых, которая вот уже восьмой год проводится в нашем институте, представляет собой большое событие в институтской жизни. Выступает молодая смена — аспиранты и клинические ординаторы, которых воспитывают и готовят к самостоятельной научной и лечебной работе.

На двух пленарных и двух секционных заседаниях были заслушаны 39 докладов.

Отличительной особенностью конференции этого года является то, что наряду с важными в теоретическом отношении работами большая часть исследований молодых ученых была посвящена вопросам практической медицины.

Лечение гипертонической болезни, инфаркта миокарда, ревматизма было темой научных работ терапевтов и педиатров. Хирурги и патологи-анатомы посвятили свои исследования проблеме морфологии и лечения

холецистита, а доклады с некоторыми теоретическими кафедрами имели непосредственное отношение к вопросам гипотермии и операции на легких.

С большим интересом были встречены доклады гигиенистов, микробиологов, организаторов здравоохранения. Открывший первое пленарное заседание доклад В. А. Миняева был посвящен вопросу, который более всего, пожалуй, волнует лечащих врачей — организации госпитализации больных. Оказалось, что в постановке этого дела имеются серьезные дефекты, которые ограничивают возможности стационарного лечения. Убедительным языком цифр и фактов В. А. Миняев показал, что централизованная система госпитализации себя не оправдала; жизнь требует централизованной госпитализации больных, которая должна проводиться наряду с увеличением числа больничных коек, отводимых для лечения ряда заболеваний.

С неменьшим интересом были встречены доклады двух других представителей профилактической медицины — аспирантов кафедры гигиены Л. С. Сарочинской и А. И. Олехновича. Целью работы Сарочинской было дать характеристику микробного загрязнения воздуха больничных помещений. Исследования, проведенные при помощи прибора Ю. А. Кротова, выявили, что в палатах, перевязочных, операционных в определенные часы наблюдается высокая обсемененность микроорганизмами. Автор работы не только установила эти представляющие большой интерес факты, но и предложила простой способ санации воздуха ультрафиолетовыми лучами.

На заседании хирургической секции было заслушано 10 докладов. Интересно отметить, что из десяти докладчиков шестеро работают на теоретических кафедрах. Доклады фармакологов А. И. Шаповалова и Г. В. Ковалева были посвящены вопросу гипотермии, а, казалось бы, сугубо морфологическая работа Н. Г. Назимовой о строении легочных вен представила значительный интерес для грудной хирургии.

Председателем заседания терапевтической секции был профессор М. Д. Тушинский. Один из первых организаторов СНО, М. Д. Тушинский любит молодежь и умеет установить с ней живой контакт. Может быть, поэтому заседание терапевтической секции и прошло в хорошем темпе, прения были особенно оживленными, а доклады сопровождались дружными аплодисментами. Правда, и сами по себе доклады были содержательными, глубокими и хорошо оформленными.

Прекрасную работу представила аспирант кафедры факультетской терапии Гу Фу-шен о действии дифазола на течение гипертонической болезни. Применив различные методы исследования, она пришла к практически важному выводу о преимуществах парентерального введения дифазола.

С большой похвалой о существе и форме доклада аспиранта кафедры пропедевтической терапии И. П. Мягкой отозвалась доцент Н. М. Вайсман. Докладчиком были установлены различные действия сернокислой магнезии, новокайана и фталазола на дисентерийную интоксикацию. Оказывается, наиболее эффективна сернокислая магнезия. Новокайн не снижает дисентерийной интоксикации, а фталазол даже усугубляет ее.

Значительное место в программе заключительного пленарного заседания занимали доклады, посвященные проблеме коронарной недостаточности. Данные, которые привела в своем докладе клинический ординатор М. Е. Аринштейн (факультетская терапия), заставляют тщательно и строго индивидуально продумывать вопрос о назначении тому или иному больному с инфарктом миокарда антикоагулянтов.



Выступает
Van Xe-bing

Аспирант той же кафедры Van Xe-bing в сжатом и четко изложенном докладе показал, какую диагностическую ценность представляет собой определение белковых фракций крови у больных инфарктом миокарда. Повышение фибриногена у этих больных является очень точным показателем, доступным и малоинвазионным лабораториям.

Примером теоретической работы, имеющей тесную связь с вопросами практической медицины, явилось исследование Н. В. Бойковой (кафедра патанатомии). Эксперименты, поставленные ею, отчетливо показали, что при введении инородного тела в трахею без закрытия ее просвета в легких возникают воспалительные изменения.

VIII научная конференция закончилась двумя докладами: аспиранта Н. Г. Ефимовича (кафедра психиатрии) и клинического ординатора В. И. Садофеевой (кафедра рентгенологии).

Н. Г. Ефимович избрал трудную тему — лечение больных шизофренией. Как известно, при шизофрении применяют инсулино-шоковую терапию, которая в некоторых случаях бывает не эффективной или оказывает только слабо положительное действие. Применив биохимическую методику, Н. Г. Ефимович дал точные критерии для эффективного применения этого вида терапии и разработал предварительные теоретические установки

для выработки индивидуального метода лечения каждого больного. Безустречное владение текстом, простота изложения и серьезность избранной Ефимовичем темы произвели очень хорошее впечатление на присутствующих.

По общему мнению наиболее ярким по форме и очень содержательным по существу явился доклад В. И. Садофеевой. Четко и полно она представила анатомо-рентгенологическую картину болезни Бехтерева.

В заключение нельзя не дать общую оценку участия клинических ординаторов в конференции. Из 39 докладов только пять были представлены клиническими ординаторами. Однако не будет преувеличением сказать, что эти пять докладов были одними из лучших. Так, на заседании хирургической секции наибольший интерес вызвали доклады клинических ординаторов Р. П. Костылевой и Б. Л. Павлова (кафедра стоматологии), а на заключительном пленарном заседании — доклады клинических ординаторов Н. А. Лифшиц (клиника легочного туберкулеза) и М. Е. Аринштейн.

Следует сказать также о том вкладе, который внесен в работу конференции китайскими аспирантами. Трудно назвать лучший из их восьми докладов, заслушанных на конференции.

Надо отметить, что VIII научная конференция выгодно отличается от конференций прошлых лет большой активностью слушателей и довольно высокой посещаемостью заседаний. Это является результатом работы, проделанной оргкомитетом, научным отделом и коллективом аспирантов.

В приказе по институту дирекции отмечены лучшие доклады аспирантов: В. А. Миняева, Л. С. Сарочинской, Н. Г. Ефимовича, И. П. Мягкой, Гу Фу-шен, Тань Цзен-лу, Ю. В. Лапина, Van Xe-bing и клинических ординаторов В. И. Садофеевой и Р. П. Костылевой.

Членам оргкомитета, проделавшим большую работу по организации конференции, приказом директора вынесена благодарность.

Внимание! Завтра — начало семинара

С 6 марта по 12 апреля для Петрова на тему «Этнология и тических занятий, 7 лекций и однодневий» будет патогенез опухолей», 2 апреля с заседание, посвященное злокачественным новообразованиям легких.

Участники семинара получат представление о современном состоянии вопроса, приобретут много практических навыков, особенно необходимых начинающему врачу.

Учебно-научная комиссия профкома, комитета ВЛКСМ и совета СНО

К Международному женскому дню

Слава женщине-труженице!

Есть свои замечательные особенности у праздника, который советские люди будут отмечать через три дня. Это — неуловимый оттенок теплоты и задушевности, это ярко выраженное чувство благодарности и уважения к женщине-патриотке и новатору, созидающей и творцу.

С тех пор, как Великая Октябрьская революция принесла свободу женщинам нашей Родины и дала возможность раскрыться всем их способностям и талантам, женщина превратилась в огромную силу нашего государства.

У нас сейчас женщины составляют 45,5 процента всех рабочих и служащих промышленности. Среди инженеров и техников насчитывается почти полмиллиона женщин. Среди агрономов, ветеринарных работников с высшим образованием женщин 41 процент.

В составе научных кадров 36 процентов женщин. Ведущее место заняла женщина в народном образовании и здравоохранении. Среди врачей женщины составляют 76 процентов.

Немало самоотверженных тружениц и в нашем коллективе. Есть среди них изумительные преподаватели, обучившие не одно поколение врачей. Как здесь не назвать имя Я. Н. Вишневской или М. И. Пальчевской, второй год исполняющей обязанности руководителя кафедры фармакологии? А сколько в нашем коллективе превосходных врачей, о которых всегда с чувством глубокой благодарности и признательности отзываются больные! Это терапевты М. С. Бабицкая, З. А. Гастева, это врач поликлиники М. А. Пряникова, это зав. отделением клиники нервных болезней В. И. Калинина и многие другие.

Немало среди врачебного и преподавательского состава женщин, много сил и времени отдающих общественной работе. Энергично руководит партийной организацией 31-й поликлиники хирург А. Б. Лурье. Быстро завоевала авторитет в коллективе В. П. Мельникова, недавно избранная партгруппоргом кафедры общей хирургии, скромный и трудолюбивый человек, настойчивый и требовательный в работе. Не один год работает парторгом Факультетской хирургической клиники Т. Я. Боград.

В клиниках института работают прекрасные кадры среднего и младшего медицинского персонала. Стоит назвать медсестру клиники легочного туберкулеза Ф. Ф. Троицкую, честности в работе которой можно только позавидовать, удивительно доброжелательную и приветливую медсестру стоматологического отделения 31-й поликлиники Т. П. Григорьеву, медсестру



На снимке: партгруппорг кафедры общей хирургии Валентина Петровна Мельникова за работой в лаборатории.



На снимке: доцент кафедры фармакологии Мария Игнатьевна Пальчевская.



На снимке: старейшая сотрудница института Татьяна Павловна Севастьянова.

физиотерапевтического отделения А. А. Черевкову и других.

Много замечательных тружениц среди рабочих и служащих нашего коллектива. В их числе можно назвать А. С. Букину, А. Г. Шмелеву. Наверно, не найдется во всем институте человека, который не знал бы Т. П. Севастьянову. Более 35 лет безупречно работает она в институтской кассе.

Пожелаем всем женщинам нашего института новых больших успехов в труде.

ШАХМАТЫ

Впереди — третьекурсники

С большим спортивным интересом проходят соревнования курсовых команд по шахматам. В каждой команде по восемь шахматистов и две шахматистки.

Команда III курса, возглавляемая тремя перворазрядниками Д. Вейнбергом, Г. Горским и Э. Дворкиным, дружно проводит свои игры и уже добилась побед-

ды над шахматистами двух других курсов.

Успешно начали свои игры первокурсники; у них одна победа и один проигрыш, да и то сильной команде V курса и с почетным счетом 4:5.

Соревнования продолжаются. М. ЦИЦЕНОВЕЦКИЙ, гл. судья соревнования

Пусть горит огонек фестивальный!

К сожалению, даже сейчас, когда осталось совсем мало времени до Ленинградского и до Всеобщего фестиваля, не говоря уже об институтском, в нашем коллективе можно встретить товарищей, которые только пожимают плечами: «А что это за фестиваль?», «А когда он будет в нашем институте?», «А как мы будем в нем участвовать?».

Кто виноват в таком полном неведенье? Прежде всего, сами товарищи, предпочитающие дожидаться, когда же их, наконец, обо всем подробно проинформируют «сверху». Но виноват в этом, безусловно, и комсомольский актив, комитет ВЛКСМ, которые до сих пор не развернули настоящей фестивальной рекламы.

А ведь такая реклама очень нужна. Поэтому и в планах, намеченных комитетом комсомола, она занимает большое место. В ближайшие дни в главном здании появится стенд, посвященный подготовке к фестивалю. На этом стенде можно будет найти все самые свежие новости о нашем институтском и о Ленинградском фестивале. Стенд должен стать трибуной комсомольского актива, призванной активно помогать в подготовке к фестивалю.

Этой же цели послужат передачи институтского радио.

Ошибаются те, кто думает, что фестиваль ограничится одним вечером, выступлением курсовой и институтской самодеятельности. Нет, фестиваль значит гораздо

больше, он должен занять большее место во всей нашей комсомольской жизни. Нужно, чтобы в самом будничном и повседневном деле, в каждой группе загорелся фестивальный огонек.

Сколько выдумки, любви и изобретательности можно вложить в изготовление подарков для иностранных делегатов нашего фестиваля. Такие подарки готовят все потоки, и, конечно, было бы интереснее всего, если бы каждый из них «открыл» что-то свое, особенное.

А как важно использовать эти дни для того, чтобы лучше изучить наш город. Ни для кого не секрет, как плохо многие из нас его знают. Летом нам предстоит выступать в роли радушных хозяев, встречать гостей, водить их по Ленинграду, знакомить с его красотами и традициями. А ведь сейчас в институте найдется очень немногих студентов, которые сумеют успешно справиться с обязанностями гида.

Наши активисты, участники самодеятельности, привыкли все беды объяснять одним: «Денег нет — не развернешься!», «Профком ни копейки не дает». Ну, чем же иждивенцы? Не стыдно ли в 20 лет, имея здоровые руки, жаловаться на безденежье? Стоит только пяти сотням комсомольцев курса с жаром приняться за сбор макулатуры или на совесть поработать во время воскресников и на стройке общежития, как этот

курс станет почти «миллионером»!

Много интересного предстоит увидеть и услышать нам в самое ближайшее время. Решено возобновить работу институтского кинолектория. В начале марта сильными студентов ленинградских вузов совместно со студентами стран народной демократии будет организован вечер, посвященный фестивалю.

Состоится вечер дружбы медицинских институтов, вечер отдыха для студентов в Капелле.

Но еще больше предстоит нам сделать своими руками. Ведь именно от этого зависит, какими будут наши фестивальные вечера. А где лучше можно приложить свои таланты, творческие силы и возможности, чем в фестивальных конкурсах.

Комитет комсомола решил также в дни проведения фестиваля создать аллею дружбы на территории института, в которой каждый сможет посадить свое собственное дерево, «укоренив» тем самым память о фестивале.

Можно придумать еще очень много самых разнообразных дел. Тем ведь и хороши фестиваль, что он представляет широкую инициативу массам молодежи, а потом собирает накопленный ими опыт и демонстрирует всему миру.

Пусть же в этом огромном деле будет частица и нашего труда.

И. ФРЕЙДЛИН,

член комитета ВЛКСМ

ЗАМЕТКИ О ПЕРИФЕРИИ

Нисколько не жалею, что поехал в Якутию

Не только студенту любого курса, но и каждому преподавателю интересно узнать, как живут и работают на своих «точках» питомцы нашего института.

Редакция обратилась к группе клинических ординаторов, недавно вернувшихся с периферии, с просьбой поделиться своими впечатлениями, посоветовать шестикурсникам, как лучше готовиться к предстоящей работе.

Заметкой, полученной от врача И. И. Москаleva, и письмом Ю. Гарнушкина, присланым ассистенту Я. С. Смусину, мы начинаем сегодня печатание серии материалов о работе врачей на периферии. Мы просим преподавателей, ведущих переписку со своими бывшими студентами, в тех случаях, когда это представляется возможным, передавать письма в редакцию для опубликования.

Накапливайте знания!

Три года после окончания института я проработал в Карелии вначале хирургом, а потом зав. райздравотделом. Что же рассказать шестикурсникам, что посоветовать им?

Каждый врач, пробывший несколько лет на периферии, считает эти годы лучшими в своей жизни. Там встречаются и «сложнейшие случаи», где, кажется, не разобрался бы сам профессор, а вам удастся спасти больного; и «труднейшие» операции, после которых вы сразу приобретаете авторитет; и первое Кесарево сечение, приносящее неописуемую радость, когда видишь живыми и мать и ребенка, и многое другое. Но порою на долю врача могут выпасть и горестные минуты: то ли это муки самоосуждения за не вовремя или неудачно сделанную трахеотомию, то ли выговор за «неправильное» лечение. Все эти неприятные моменты проходят быстро, если у вас совесть чиста, если вы сделали все, что могли.

Как же вести себя, что же нужно для того, чтобы совесть всегда была чиста?

Прежде всего нужны хорошие знания, знания и еще раз знания, нужно умение творчески мыслить. А это приобретается в институте упорной, настойчивой учебой.

Абсолютно неправы те студенты, которые делают лекции на хорошие и плохие, и одни посещают, а вместо других идут в кино или читают роман.

С «высоты» своего врачебного стажа могу сказать: зря, товарищи, вы «меняете» лекцию, пусть

даже плохую, на кинофильм или 30 страниц какого-либо романа. Никому почему-то не приходит в голову заменить просмотр фильма чтением сценария или рецензии о нем, хотя впечатления о фильме в этом случае будут такими же, как от лекции, прочитанной по чужому конспекту.

Лекция, даже прочитанная невыразительно или, как студенты любят говорить, «скучно», дает много. Попробуйте после такой лекции почитать соответствующую главу в учебнике, и вы убедитесь, что получите во много раз больше, чем от одного просмотра учебника.

И потому искренне советую: тщательно записывайте лекции.

Помимо хороших конспектов лекций, нужно обязательно запасаться книгами. Это ваш золотой фонд. Книги выручат вас везде, в любую трудную минуту.

Третье — учитесь, пока есть возможность, научно мыслить. Посещайте СНО, выступайте с докладами, бывайте на научных конференциях и в обществах. На периферии научное мышление, приобретенное в институте, поможет вам стать хорошим клиницистом, и вы не превратитесь в ремесленника.

Приближаются дни распределения на VI курсе. Не все студенты, повидимому, мечтают о периферии, но все думают о работе кто на далеких, кто на близких «точках». Желание работать, служить народу, отдать ему все, что получено за 16 лет учения, — это то общее, что объединяет всех студентов в одну трудовую семью.

Врач И. МОСКАЛЕВ

Вот я и в Якутии. Что могу сказать? Прежде всего, нисколько не жалею, что поехал сюда. Работаю я в Покровске, одном из крупнейших районных центров Якутии, районным хирургом на 18 тысяч населения. Работы — по горло, интересной, громадной. Столько нового, совершенно неподходящего на то, что было в институте, что иногда думаешь: сколько же нам не дали того, что нужно было дать!

Оперирую пока осторожно — очень много встречается атипичного, такого, чего мы никогда не видели в институтских клиниках.

В основном идут аппендициты, туберкулезные перитониты, внематочные, завороты, ну, и в изобилии малая хирургия, да такая, что ее трудно отличить от большой.

Больница очень хорошая, на 50 коек, с блестящей операционной. Амбулатория и стационар прекрасно оснащены всем необходимым.

Отношение коллектива ко мне более чем хорошее, и население встречает нас, молодых врачей, очень хорошо.

С жилплощадью устроился хорошо, вот только много денег уходит на питание: вы ведь знаете, что такое столовая? Но думаю, что все это со временем утрясется.

У нас глубокая зима, с нашими морозами и ветрами, далеко не ласкающими. Климат суровый. Хожу на охоту: есть зайцы, рыбачки. Это положено, как отды.

Как у вас дела? Что нового в институте?

Здесь по неписанному закону хирург исполняет обязанности судебно-медицинского эксперта. Приходится и мне. Есть кое-что интересное. В следующий раз напишу обо всем подробнее.

Ю. ГАРНУШКИН,
врач 64-го выпуска

Редактор О. БОЛЬШАКОВ
М-11226 Заказ № 352
Типография им. Володарского
Ленинград. Фонтанка, 57.